



# 一河一景

本报记者 冯维静

暑假来临,悠悠夏日,亲水游成为市民消暑纳凉首选。

被誉为“北方水城”的北京城市副中心,近两年治水兴水建绿城,温榆河、北运河、潮白河、运河减河、通惠河、小中河、凉水河、萧太后河、镜河等19条河流汇聚于此,通过河景联通绿道、串联公园、聚集城市,形成步道、河道、绿道、廊道四道联通,打造“一河一景”的亲水会客厅。让市民在家门口就能享受“绿水青山”带来的惬意时光。

你想邂逅身边的哪条河呢?一起来看看“河畔漫步指南”吧。

## 大运河沿途美景多

特色:丰富的亲子游园项目

位于北运河两岸的大运河森林公园,北起六环路,南至武窑桥,河道全长8.6公里,占地约10700亩。公园共有六大景区,由北至南依次是踏河桃柳、月岛闻莺、丛林活力、银枫秋实、明镜移舟以及高台平林。其中,月岛上的观景平台因为可以登高远眺,已成为网红打卡地。游人漫步于造型独特、鲜花点缀的亲水平台,尽享夏日休闲时光。

公园面积广阔,人流分散,游玩选择性强。从公园的正门入园,有池鱼之锦、桃李之锦和通州地区最大的游乐场,是带孩子出行游玩娱乐的好去处。从漕运码头入口入园,可以划船或乘坐游船摆渡,船上可近距离欣赏美丽的大运河全景,往南有两座小岛名为柳岛,是水鸟的最佳栖息地。位于公园西六门附近,有专门的帐篷区域,适合与家人或朋友在此露营。每年盛夏,大运河森林公园的荷花进入观赏期,这里的荷花被誉为通州之最,有500余亩、30多个品种,是目前通州区内面积最大、品种最多的荷花观赏地。

与大运河森林公园一路之隔的就是城市绿心森林公园,2020年入选首届北京网红打卡地上榜名单,万亩城市森林与运河万顷碧波交相辉映,仿佛一幅美丽的生态画卷。园内5.5公里星型环路、20片体育场地、市民运动草坪、由原东亚铝业老厂房改造而成的全民健身中心——绿心活力汇和综合训练场,可满足大众健身需求。园内的乐沙园、冰雪嘉年华、绿洲营地、欢乐水世界、考古乐园等游戏区,也是孩子们常去的娱乐区。

炎炎夏日,于绿树环绕间享受清凉静心读书之乐也是不错的选择。绿心内设计独特的中国书店、园艺驿站等点位都可供游客安静小坐,在林波绿海中体验阅读乐趣。

## 千荷泻露桥

特色:北京最美网红桥 拍照打卡

最近,位于北京城市副中心的千荷泻露桥又火出圈啦。这里是京杭大运河北端起点的标志,虽还未通行,却早已成为有名的网红打卡地,还被大家称为“北京最美网红桥”。

千荷泻露桥以“荷”作为设计主题,荷露交融、桥水合一。大桥全长360余米,钢梁结构总重8000余吨,白色的桥身线条流畅,两侧的荷叶边造型唯美。更特别的是,它的步道、自行车道与桥身融为一体,并设有三个景观层,高低起伏宛若荷叶叶缘。上一层观景台的挑檐正好为下一层遮阳,微微向上卷起的平台边缘配合景观护栏,能充分保证游客安全。最下端的观景平台还设置有凝露台,遇到下雨天,缓缓的水流滴落在露珠般的桥墩之上,呈现“千荷泻露”的唯美景象。游人行走在步道上,宛若沿着荷叶边缘上下起伏行走,欣赏两岸美景。每一层人行道还设有观景平台,游人可凭栏远眺五河交汇、源头岛、水乡区、运河公园等景观。

千荷泻露桥的设计核心是导入“友好型”环境策略,展示新时代“城桥友好”的“城景”,“河桥友好”的“河景”以及“人桥友好”的“桥景”三合一的“三友好”中国环境艺术设计思想。



千荷泻露桥

## 温榆河公园

特色:120个点位方便市民垂钓

夏日夜晚,位于通州城区温榆河畔的邓家窑桥华灯初上,水面上一派波光粼粼。桥畔是修缮一新的滨水休闲广场,消暑的居民三三两两在此散步。这里只是温榆河综合治理工程的一角,全长14.78公里的河道沿岸已形成林水相依、和谐自然的绿色景观长廊,是一片注重保持自然景观风貌,减少人工痕迹的开放式生态公园。

“经初步统计,沿线共有5万多居民长期居住,滨水景观是离他们家门口最近的休闲场所。”市水务工程建设与管理事务中心副总工程师郭靖波表示,温榆河综合治理工程的重头戏是沿线的生态景观建设,工程结合地形、水体、历史文化等资源特色,对岸线景观进行整体设计和改造。

在温榆河沿线有一些浅滩,设计时就利用现状地形,设计出“川上云烟、清波洗秋、温榆流芳”等多个景观节点,并改造边坡,增设滨河步道、台阶和亲水平台,为市民提供四处共计120个正规垂钓区域,让温榆河成为一个与市民共享的开放式河道。徜徉河中,水的灵动处处可见。飞瀑叠翠由一层大瀑布和多层小叠瀑组合,纵横结合,层次丰富,是公园独具特色的水景观,静静望去竟有小黄果树瀑布之感。公园的水系纵横交错成网,漫游其间,在某个转角处,不经意就能偶遇一方清澈河水,映照岸边草木葱茏。

作为紧邻温榆河河堤的骑行圣地,骑行爱好者更可全程骑行健身,体验“骑行温榆河、水岸慢生活”的滨水骑行之路。温榆河绿道铺设的步道很宽,南北走向,弯道两侧花卉也成为这段旅程中不容错过的景观。绿道上每隔一段,就有醒目标识牌,以图文形式讲述温榆河的历史沿革、文化知识和绿道建设过程。沿途座椅和观景台等滨水小站,也成为游客休息歇脚的好去处。



温榆河公园

## 潮白河森林生态景观带

特色:湿地、水鸟、平原森林和陆海交替带

周末,通州潮白河畔,微风轻拂柳枝,几只野鸭不时拍打翅膀溅起水花。一眼望去,心旷神怡。岸边,不少游人选好位置,铺开餐布、摆上零食,惬意地享受假期。“有水的地方才好玩儿,可前几年通州有水的地方真不多。”市民刘女士说,以往,她假期大多是到密云、怀柔等地的水库游玩,这次还是听邻居们推荐,第一次在家门口体验,“果然不虚此行”。

这里是一处集森林资源与湿地湖泊资源于一体的自然生态景观带,市民可以在河岸上搭帐篷、放风筝,也可以漫步红色胶粒步道,或在树林间享受健身步道、骑行绿道带来的近自然有氧运动,放松心情。

据悉,潮白河森林生态景观带沿线已建成40余公里休闲绿道。绿道平均宽度5米,包括3米的骑行道和2米的步行慢道。其中,潮白河一期约18公里,潮白河二期约20公里,潮白河三期、四期约2公里。绿道自北向南途经宋庄、潞城、西集三镇,以大尺度生态林为基础,串联若干彩林片区,形成壮观的生态彩叶林游赏体系。

多个植物景点各具特色,金叶满林、春色漫野、香林美棠、红叶染秋、湿塘彩林、流苏夏雪成为新兴的生态网红打卡景点。绿道串联的小杨公园、临河带状公园、兴各庄公园、太子府公园、协各庄公园、史东仪公园等公园串珠成线,成为周边村庄及社区居民健身游玩、亲子休闲、踏青赏秋的好去处。

优美的景色不仅赏心悦目,更是动植物生存的良好家园。这里水草丰美,是观察水鸟、林鸟的好地方。除了常留此地的野鸭、野鸭等留鸟,候鸟迁徙时,还有灰鹭等众多鸟类前来歇息、筑巢。人在湖边行走,听见芦苇荡中鸟声一片,再抬头看树上,又有鸟类正在衔枝筑巢,一片自然野趣,分外清新宜人。

## 凉水河通州段

特色:亲水栈道体验区、邻水观景区、听水休闲区

春花开,水做底;夏成荫,水丰盈;秋赏叶,水听音;冬赏冰,水成冰……凉水河畔曾经脏乱的滨河路段,经过两年多的建设养护,如今已焕然一新,“风平水阔、融景观水、通运天下、抚绿观荷、运通两岸”五处景观吸引众多市民前来游园。

从潮县镇吴营桥下,拐个小弯就走上了河堤小道,远离城市喧嚣,只留眼前河水涓涓,两岸绿植连绵,小凉亭点缀其间。河面,三五成群的野鸭低头戏水,惊动了小鱼跃出水面。这里就是凉水河通州段的“风平水阔”景观区,设有栈道体验区、邻水观景区、听水休闲区,各区之间将点缀休闲廊道,从实用和趣味性上将各区串联为统一整体,通过触觉、视觉、听觉,结合沿岸植被四季散发的的气味,为游人在堤顶、河坡、水边提供多层次休闲游赏空间。吴营村和凉水河的直线距离只有20米左右,村民何淑华家临近河边,“以前夏天臭得不敢开窗,现在坐在门口就能欣赏美景。”

凉水河自隋代开凿,距今已有1400多年历史,曾发挥水路运输、排水、灌溉等重要作用。如今的凉水河,是通往北京城市副中心最重要的河流之一,流经马驹桥、台湖、张家湾、潮县四镇。经过治理,这里步道全线贯通,每隔百米还有一座亲水平台探到河中,形成“草木衬岸青,碧波显水秀。空中望河岸,路边闻花香”的好景致。

## “一河一景”

2025年将形成160公里生态滨水岸线

远古时期人类就习惯于逐水而迁、傍水而居。“一河一景”“百河百景”,更多特色的河景,让城市灵动起来,让市民的生活慢下来。北京城市副中心作为“北方水城”,正在打造“一河一景”城市新地图,通过河景联通绿道、串联公园、聚集城市,形成步道、河道、绿道、廊道四道联通的慢行系统,编织公园河道一体的休闲圈,打造亲水“城市会客厅”。

“十三五”时期,通州区53条黑臭水体治理全部完成,国家考核断面水质全部达标;张家湾再生水厂配套管网工程、南部城区外环路污水及再生水管线工程全部完工;第一批农村生活污水治理村外截污工程、萧太后河环球影城段综合治理工程基本完成……到“十三五”末,通州区有水河流长度237.96公里,占全市有水河流总长度的9.09%;有水面积21.63平方公里,占全市的5.84%。

《通州区“十四五”时期水土保持与生态保护修复规划》提出,到2025年,全区新增有水河长度不少于30公里,力争实现全城水系连通,主要河道形成约160公里连续贯通、便利可达的生态滨水岸线。

对于有水河道,通州区将持续实施水生态系统修复,提升水系生态品质。其中,潮白河廊道将以水空间生态调整及地表协同修复为重点,充分利用河网、坑塘、农田渠系回补地下水资源,同时保障下游生态基流;北运河廊道重点围绕通航水量保障、再生水补水河流生态修复、亲水空间改善等方面,持续推进生态调度;通惠河、凤港减河等中小河道以提升滨水休闲空间品质为目标,提升滨水空间人居环境。

北运河风光

潮白河沿途美景